（４）　むすび

　　平成29年度下半期の予算の執行状況及び業務量並びに平成30年度予算の概要及び事業の経営方針についてご説明いたしました。

上水道事業では、安全な水を供給するため、市内の水質調査及び放水作業を実施し、有収率の向上を図るため水道管の漏水調査を行い、漏水箇所を早期に把握し、的確な修繕を実施しています。

　　また、平成25年度から津島市水道ビジョンに基づき、災害時における危機管理、老朽化した施設の更新等に着手しています。
　　今後も、安全でおいしい水を安定供給し、市民に愛される水道づくりに努めてまいります。

　　単独公共下水道事業では、下水道管路等の延命及び耐震化を図るため、下水道長寿命化事業を平成25年度から着手し、５ヵ年計画で事業を進めてまいりました。平成30年度から４ヵ年計画で、更に継続的に長寿命化事業を進めています。
　　流域関連公共下水道事業では、平成22年３月31日より一部供用を開始し、引き続き下水道区域拡大のために整備を進めています。

平成29年度より流域関連公共下水道事業会計を下水道事業会計に統合したことにより、一層の経営状況の的確な把握及び経営の健全化を図り、安定した経営を進めるとともに、下水道の利用の促進をし、水環境の保全に努めてまいります。

　　
